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SCENARIUSZ ZAJEC KOLA NAUKOWEGO
BIOLOGICZNO - CHEMICZNEGO

prowadzonego w ramach projektu Uczeri OnLine

Autor; Maria Szamraj
Grupa docelowa: grupa 3 —klasa 2 - Gimnazjum nr 2 w Bydgoszezy

Liczba godzin: 3 godziny

A .

Temat zajeé:

Drzewostan Polski

5. Cele zajgé:
Cel gléwny: Przygotowanie Kart Charakterystyki Drzew. Poznanie gatunkéw drzew

wystepyjacych w Polsce. Drzewa chronione w Polsce.
Cele szezegolowe:

Uczen:

~ potrafi wymieni¢ gatunki drzew rosnace w Polsce;

~  potrafi rozrézniaé najczesciej spotykane gatunki drzew;

~ zna cechy charakterystyczne poszezegéinych gatunkow takie jak ksztalt ligci, pokroj
drzewa, kora. ‘

~ wie ktére gatunki sa chronione w Polsce;

~ potrafi korzystaé z roznych zrodet informacji.

6. Metody i techniki pracy: burza mozg6éw, pogadanka, prezentacja uczniowska.

7. Materialy dydaktyczne: rzutnik, komputery, drukarka, papier,
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8. Literatura:

1. Bruno T. Kremer - Leksykon przyrodniczy — DRZEWA — Swiat Ksigzki
2. Mowszowicz J. ,,Przewodnik do oznaczaniz drzew krajowych i aklimatyzowanych™, WSiP,

Strony internetowe: http.//www.drzewapolski.pl/Drzewa/atlas drzew.html

hﬁp://drzewopis.w.interia.p]/

hitp:/fwww.wlin.pl/las/atlas-drzew-i-krzewow/

http://mlodziez.ervs,pl/lesnoteka/drzewa

http://leksykon.drzewa.net

9. Przebieg zajgé:
Czes¢ wprowadzajaca
1) Podanie tematu oraz celéw zaje.
2) Sprawy organizacyjne: przedstawienie planu zajed.
3) Podzial uczniéw na 5 grup.

Czes$é wladciwa.

1. Uczniowie wymieniajg znane im rodzaje drzew 1 uczen zapisuje je na tablicy: drzewa
iglaste jednym kolorem a drzewa lisciaste drugim kolorem.

2. Sposréd wymienionych drzew te ktére w Polsce sa pod ochrong, zostaja podkreslone.

3. Wyklad — nauczyciel — przedstawia najwazniejsze cechy drzew po ktérych mozna
rozrézni¢ poszczegélne rodzaje: pokroje drzew — zalacznik 1, lidcie — zalacznik 2,
owoge, kore.

4. Praca w grupach — kazda grupa otrzymuje komputer z dostgpem do internetu.
Zadaniem jest stworzenie Karty charakterystyki drzewa. Karty te bedg wykorzystane
na zajeciach terenowych jako pomoc do rozpoznawania drzew w najblizszej okolicy.

Karat musi zawieraé:

- nazwe drzewa

- gatunki drzew w obrebie rodzaju (najezesciej wystepujace w Polsce)
- zdjecie drzewa

- zakres wystepowania

- rozmiary oraz wiek
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- pokrdj

- ksztalt lisci
- OWOC

- kora

- ciekawostki

Uczniowie wyszukuja w internecie oraz przewodnikach informacji na temat podanych
gatunk6w — tworza karty charakterystyk.

Podzial na grupy:

Grupa 1 — sosna, lipa, Jjesion, kasztanowiec
Grupa 2 - swierk, brzoza, topola, dab
Grupa 3 — modrzew, buk, jarzab, klon
Grupa 4 — jodta, wierzba, robinia, wigz
Grupa 4 - ¢is, olsza, grab, daglezja

5. Prezentacja stworzonych Kart Charakterystyk Drzew

Podsumowanie zajeé

Uczniowie wymieniaja rodzaje drzew . Rozpoznajg drzewa na zdjeciach w internecie .

10. Spostrzezenia po realizacja:

CZER ONUNE

Uczniowie brali Czynny udziat w zajeciach, Z Zaangazowaniem

wyszukiwali w internecie informacji, niechetnie  korzystali z przewodnikéw

ksigzkowych. Poprawnie stosowali terminologie chemiczna,

Oswiadczam, e Scenariusy zajed nie narusza praw autorskich osob triecich,

Czytelny podpis:
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Zatgcznik 1

Pokroje Drzew

. el |
wynioste stozkowats

kulista

e "! )
wyniosta kolumnowe
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Zalgcmik 2

Ksztalty lici

25 28
Liéf:
1-3 unerwienie liscia;

1 vdunalagls, 2 dlomizzta, 2 Plarzasts:

424 rodzaje lisd:

4 igiethawaty, 5 réwnowgski, § Iancetnwat-,-_. 7 eliptyezry,

8 nerkowaty, g Sercowaty, 10 jajowaty, 11 topatkowsty, 12 strzatkowaty,
12 trajhang, 34 okrggly, 15 tarczowaty, 16 OSZCZepowaty,

17-18 ligcia d%uniastnzhiane, 19-28 H$ce Plerzastozhnzaone, 21 tiedzgen,
¥4 Przarogniaty, 23 obejrmufacy fodyge, 24 zhiegajacy;

25-41 podzial lifq za vzaledu na brzeg;

23 brzeg liscig catobrzagi, 25 podwiniety, z7 Talisty, 28 karbowang,

29 pitkowany, 30 drobneg pitkovany, 3% poduwdinie pithowany, 32 zabkewary,

33 drobne zybis Wary, 34 poszarpany, 35 otz ziany, 36 pacigty,

3z pierzastnsieczny (ngrzebisniast? . 38 pierzastawrebny, EL pierzastokfapowany,
40 dhn_iastwrgbny, 41 dboniastol #Rowany

Zrodio: hgp:/fleksykon.drzew&ner.:‘/index.pim‘?togic%é?s.ﬂ#, VEIWyenNG M
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